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Анотація. У статті представлена психологічна характеристика толерантних та інтолерантних осіб з боку якісних характери-

стик емпатії. Дослідження підтвердило численні дані про те, що толерантним особистостям притаманний більш виражений 

рівень емпатії, на відміну від інтолерантних. 
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Незважаючи на підвищений інтерес дослідників до 

проблеми толерантності в різноспрямованих її аспек-

тах, досі не існує загального розуміння цієї проблема-

тики у психології, не склався повноцінний понятійний 

і концептуальний апарат, не вдається не тільки дати 

толерантності однозначне визначення, звести до яко-

їсь однієї дефініції, але навіть локалізувати в певній 

тематиці.  

Завдяки літературним даним, можна описати толе-

рантну особистість, яка характеризується високою 

потребою в міркуваннях, пошуку, глибокому аналізі 

інформації про світ, що важливо для відносин між 

людьми, подіями тощо. Тобто толерантні люди вмо-

тивовані розширювати знання про своє оточення і 

вони менш сприйнятливі до впливів, що мають за 

мету змінити їхні настанови. При цьому вони не від-

чувають сильної потреби структурувати всю інфор-

мацію і знання, які в них є. Для них важливіше збира-

ти нову інформацію, бути відкритими новому знанню 

і досвіду, що передбачає постійну готовність до змін. 

Такі люди не прагнуть спрощення ради чітких і ясних 

відповідей на всі запитання. Як наслідок, у них низька 

потреба в когнітивній завершеності, що виражається у 

відсутності прагнень до швидких висновків, суджень і 

до постійності, фіксації на певних станах знання.  

Узагальнення даних літературних джерел дозволяє 

розглядати толерантність як стійку властивість особи-

стості, що проявляється в здатності до розуміння та 

прийняття іншої людини, її позиції до соціальних та 

релігійних поглядів, у готовності до активної взаємо-

дії зі світом у позитивному напрямку, заснованої на 

стійкості до різноманітних впливів (загрози, невизна-

ченості, новизни тощо) та усвідомлюваності принци-

пу взаємності.  

Слід зазначити, що досить складним є питання 

зв’язку толерантності з іншими властивостями особи-

стості, оскільки важко чітко провести лінію між про-

явами толерантності у спілкуванні з оточуючими і 

тими психологічними характеристиками особистості, 

які супроводжують толерантність. Інформація про 

зв'язок толерантності з іншими властивостями особи-

стості міститься в дослідженнях, присвячених ви-

вченню її структури як інтегральної характеристики 

особистості, сутності авторитарної особистості, фор-

мування толерантної свідомості тощо. Досить важко 

чітко виокремити групу якостей, що не є проявами 

толерантності. Проте вченими окреслюються особис-

тісні детермінанти толерантності (здатність до емпа-

тії, стійкість до невизначеності, гнучкість мислення, 

альтруїзм, комунікативні якості, відчуття безпеки та 

захищеності, здатність до довіри, внутрішній локус 

контролю, вміння брати на себе відповідальність то-

що), когнітивні характеристики толерантної особис-

тості (висока потреба в пізнанні, відсутність потреби 

у структурі та когнітивній завершеності), структура 

особистості, що зумовлює схильність до толерантного 

ставлення (не авторитарна особистість, яка впевнена в 

собі, вміє впоратись із власними страхами і тривогою, 

з базовою довірою до життя, із здоровим Его тощо). 

Отже, без розуміння почуттів іншого, без "пережи-

вання іншого" (Р. Даймонд, О.П. Саннікова [7]) й 

адекватного відображення його переживань (Л.П. Жу-

равльова [3]) не можливе ніяке толерантне ставлення. 

Емпатія та механізми, що мають при ній місце, пере-

дують проявам толерантного ставлення та супрово-

джують їх. Тому здатність до емпатії вважається важ-

ливішою рисою толерантної людини [2, 4]. 

Оскільки, розуміння, прийняття інших і готовність 

позитивно взаємодіяти з ними неможливі без таких 

механізмів як відображення внутрішнього світу іншої 

людини, співпереживання й співчуття, тобто без ем-

патійного ставлення до неї, саме емпатія вважається 

невід’ємною характеристикою як толерантної люди-

ни, так і толерантного суспільства в цілому. При ем-

патії є задіяними інтелектуальні, емоційні, поведінко-

ві характеристики людини, які дозволяють їй ототож-

нювати себе з іншим, переживати разом з ним його 

проблеми, відчувати його стан, передбачати його 

реакції та вчинки [3, 5, 7].  

Зв’язок толерантності і емпатії розглядається у 

контексті трьох підходів. У контексті першого підхо-

ду емпатія розглядається як емоційний компонент 

толерантності [1]. Другий підхід ґрунтується на 

сприйнятті емпатії як детермінанти толерантності [3]. 

І нарешті, у межах третього підходу емпатія розгляда-

ється як важлива риса толерантної особистості [4].  

В даній статті ми розглядаємо і емпатію, і толеран-

тність, як самостійні якості особистості, що можуть 

бути певним чином пов’язані між собою. Отже одним 

із важливих завдань нашого дослідження є співвідно-

шення якісних характеристик толерантності та емпа-

тії. 

Таким чином, незважаючи на можливу зону пере-

тину, ці феномени є самостійними, оскільки "ядром" 

толерантності є прийняття, повага до індивідуальності 

інших і на основі чого базується готовність до пози-

тивної взаємодії з оточуючими, а "ядром" емпатії є 

розуміння і переживання почуттів іншого, його стану 

або життєвої ситуації в цілому адекватне відображен-

ня його переживань [3, 5, 7]. 

Специфіка психологічного змісту цих явищ свід-

чить про співпадання емпатійних процесів і проявів 

толерантності особистості.  

Для діагностування рівнів толерантності та показ-
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ників емпатії, в нашому дослідженні використовува-

лись методики: "Тест – опитувальник толерантності" 

(О.П. Саннікова, О.Г. Бабчук) [8], "Тест – опитуваль-

ник емпатії (варіант І - самооціночний)" 

(О.П. Саннікова) діагностуючий п’ять основних пока-

зників: показник емоційної емпатії (ЕЕ), когнітивної 

(КЕ), предиктивної (ПЕ), дійової емпатії (ДЕ) та зага-

льний показник вираженості емпатії (ЗПЕ) [7] та "Ме-

тодика діагностики загальної комунікативної толера-

нтності" (В.В. Бойко) [6]. Усього в даному емпірич-

ному дослідженні брало участь 204 особи – студенти 

різних факультетів Південноукраїнського національ-

ного педагогічного університету імені К.Д. Ушинсь-

кого.  

Проведений кореляційний аналіз між показниками 

толерантності та емпатії показав, що: показник ЗПТ 

(загальний показник толерантності) виявив додатні 

зв’язки майже із усіма показниками емпатії на 1% 

рівні, окрім показника ЕЕ (емоційна емпатія). Цей 

зв'язок підтверджується численними даними літера-

тури про те, що толерантні люди більше, ніж інтоле-

рантні, здатні до емпатії та адекватні в уявленнях і 

оцінках внутрішнього світу інших людей [3, 5, 7]. У 

цілому, кореляційний аналіз показав наявність специ-

фіки у співвідношенні якісних показників толерант-

ності та емпатії.  

У нашій роботі метод якісного аналізу проводився 

у два етапи. На першому - за допомогою методу "асів" 

були виділені досліджувані з певними проявами толе-

рантності. 

Рівень вираженості толерантності визначався таким 

чином. По-перше, "сирі" бали, що отримані за шкала-

ми методики, були перетворені на процентилі. Діапа-

зон від 0 до 25 вважався діапазоном невиражених 

значень показника що відповідає проявам інтолерант-

ності; від 25 до 50 – діапазоном слабко виражених 

значень (низьких); від 50 до 75 – діапазоном достат-

ньо виражених значень; від 75 до 100 –діапазоном 

яскраво виражених значень показників толерантності. 

Отже, особи з загальним показником толерантності в 

діапазоні 0-25 процентилів утворили групу з низьким 

рівнем толерантності, тобто інтолерантних осіб – 

ЗПТ‾; особи із загальним показником, значення якого 

розташовані в діапазоні 75-100 процентилів склали 

групу з високим рівнем толерантності – ЗПТ
+
. 

Наступним кроком здійснення якісного аналізу бу-

ла побудова й інтерпретація профілів емпітії у спів-

відношенні із толерантністю. 

Проаналізуємо специфіку емпатії у осіб, які різ-

няться за рівнем вираженості толерантності (типи 

ЗПТ
+
 і ЗПТ‾). На рис. 1 представлені профілі якісних 

характеристик емпатії представників двох груп. 

На осі абсцис позначені якісні показники емпатії, 

на осі ординат – ступінь їх вираженості у проценти-

лях. Показники профілю емпатії у групі ЗПТ
+
 перебу-

вають у зоні достатньо виражених значень, при цьому 

особливо вираженими на тлі інших є ПЕ (предиктивна 

емпатія) і ЗПЕ (загальний показник емпатії). Показ-

ники профілю ЗПТ‾ розташовані нижче 50 проценти-

лів, тобто їх значення є слабко вираженими. При цьо-

му менш всього виражені КЕ (когнітивна емпатія), ПЕ 

(предиктивна емпатія) та ЗПЕ (загальний показник 

емпатії).  

 

 
Рис. 1. Профілі якісних характеристик емпатії у осіб із 

різною вираженістю толерантності 
 

Складемо психологічну характеристику толерант-

них та інтолерантних осіб з боку якісних характерис-

тик емпатії. Для цього визначимо ранги показників 

двох профілів за ступенем їх відхилення від 50 проце-

нтилів (див. табл.1). 
Таблиця 1. 

Ранжування показників емпатії у осіб із високим та 

низьким рівнем толерантності (ЗПТ+ і ЗПТ‾ ) 

Ранг 

Типи толерантності 

ЗПТ+ толерантні особи 
ЗПТ‾ група інтолерантні 

особи 

1 
ЗПЕ+– виражений загальний 

показник емпатії 

ЗПЕ‾ – невиражений загаль-

ний показник емпатії 

2 
ПЕ+ – виражена предиктивна 

емпатія 

КЕ‾ – невиражена когнітивна 

емпатія 

3 
ЕЕ+ – виражена емоційна 

емпатія 

ПЕ‾ – невиражена предиктив-

на емпатія 

 

Результати ранжування свідчать про наступне.  

Особи з ЗПТ
+ 

(загальним рівнем толерантності) ха-

рактеризуються показником ЗПЕ
+
 (загальний показ-

ник емпатії), оскільки в них на достатньому рівні 

розвинуті всі якісні компоненти властивості особис-

тості. При цьому найбільш вираженими у даних осіб є 

показник ПЕ
+
 (предиктивна емпатія). Представники 

здатні передбачати стан іншої людини в певній ситу-

ації, можуть адекватно припускати, як інша людина 

поведе себе в тих чи інших ситуаціях. Також досить 

розвиненим у них є ЕЕ
+
 (емоційний показник емпатії). 

Вони здатні емоційно підключатися до іншої людини, 

що відображається на їх емоційному стані й моториці, 

тому, як наслідок, можуть глибоко відчувати пережи-

вання іншого.  

Інтолерантні особи ЗПТ‾ характеризуються слаб-

кою вираженістю ЗПЕ‾ (загального показника емпа-

тії). Менш всього у цих осіб виражені КЕ‾ (когнітивна 

емпатія) і ПЕ‾ (предикативна емпатія). Емоційні ме-

ханізми та дійові аспекти емпатії, що відображені у 

відповідних якісних показниках даної властивості, у 

інтолерантних осіб також слабко виражені, хоча бі-

льше за інших наближені до середніх значень. Отри-

мані нами дані стосовно специфіки емпатії у осіб, що 

різняться рівнем толерантності, мають підтвердження 

в психологічній літературі [3,4,5,7]. 

Статистична перевірка відмінностей підтвердила 

візуальний аналіз і показала, що значуще розрізня-

ються значення таких одноіменних показників як ЕЕ, 

КЕ (р ≤ 0,05), ПЕ та ЗПЕ (р ≤ 0,01).  

Це дозволяє стверджувати наявність специфіки 

прояву емпатії у толерантних та інтолерантних осіб. 

Зазначимо також, що нами проводилося дослі-

дження специфіки емпатії у осіб із різним рівнем 

комунікативної толерантності.  
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Рис. 2. Профілі якісних характеристик емпатії у осіб з 

високою і низькою толерантністю. 
 

Проаналізуємо специфіку емпатії у осіб, які різ-

няться за рівнем вираженості комунікативної толера-

нтності. На рис. 2 представлені профілі емпатії вияв-

лених груп. 

На основі аналізу даного графіка можна скласти пси-

хологічну характеристику емпатії двох груп з висо-

кою і низькою толерантністю.  

Досліджуваним з високою комунікативною толера-

нтністю властиві співпереживання проблемам інших 

людей, здатність розділяти почуття і настрій іншого, 

активне сприяння іншій людині, прагнення допомогти 

їй.  

Особи з низькою комунікативною толерантністю 

тобто комунікативно інтолерантні особи, характери-

зуються низькою вираженістю усіх якісних показни-

ків емпатії. У таких людей слабко виражені співчуття 

іншим, вони не здатні розуміти переживання іншої 

людини, передбачати реакції та прогнозувати психо-

логічний стан і поведінку інших. Низький рівень ді-

йової емпатії, виявлений у них, свідчить про нездат-

ність на діючу підтримку іншого. 

Отже, проведене дослідження показало, що стосов-

но толерантності та емпатії можна стверджувати ная-

вність специфіки у поєднанні їх якісних характерис-

тик. У нашому випадку певним якісним особливостям 

толерантності відповідають певні якісні характерис-

тики емпатії.  
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Бабчук Е.Г. Исследование качественных характеристик эмпатии у толерантных и интолерантных лиц 
Аннотация. В статье представлена психологическая характеристика толерантных и интолерантных лиц со стороны качественных 
характеристик эмпатии. Исследование подтвердило многочисленные данные о том, что толерантным личностям присущ более 
выраженный уровень эмпатии, чем интолерантным. 
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Babchuk O.G. Study quality characteristics of empathy and tolerance in people intolerance 
Abstract. The article predstavlenia psychological characteristics of tolerant and intolerantnyh people from qualitative characteristics 
empatiyi.Doslidzhennya confirmed many details that tolerant individuals exposed to a more pronounced level of empathy, unlike 
intolerantnyh.  
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